



小水池的梦

■ 朱祖义 朱祖领

置身于广袤无边的豫东大平原上,那是一种怎样的惬意啊!湛蓝湛蓝的天空中,偶尔飘过几朵棉花糖一样轻柔的白云,使天空更显空旷高远。清新的空气中弥漫着一丝甘冽爽意,碧绿的植物散发出沁人心脾的淡淡清香。林荫道上,白杨树叶子的“沙沙”声和田野里高粱、玉米叶摩挲的“窣窣”声,奏成一曲轻柔的田园交响乐……

拂晓时分,雄鸡引颈高歌,晨曦撩开薄薄的夜纱,勤劳的农民便开始了一天紧张的劳作。田野里响着抽水机的“哒哒”声和拖拉机的轰鸣声,间或有高亢的劳动号子声及人们干活时愉悦的说笑声。鸟儿在树枝间穿飞鸣啭,或衔草筑巢,或饲幼育雏,或在田野里贴着庄稼觅虫,或在劳作人的头顶飞舞盘旋。一群鸡在庭院周围及草垛间啄食逐戏,鹅鸭在清澈见底的池塘和村庄周边的小河里自在地畅游。小河里长满了蒲苇和莲藕,偶有野生水禽衔着小鱼倏然飞过,更增添了几分情趣。房前屋后的小菜园里,瓜果满架,新鲜翠嫩。家养的土猪在圈里或养膘酣睡,或“哼哼”待饲,活泼好动的猫犬以独特的方式活跃着农家的气氛。三三两两的羊由老人和儿童或牵着、或赶着、或拴在树上,悠闲地啃着肥美的青草。任劳任怨的牛马在田野里为农民辛勤耕作,它们的孩子——牛犊儿、马驹儿在妈妈们附近尽情地撒欢儿、尥蹶儿、奔跑,稍跑远一点,妈妈们便会不停地呼唤鸣叫……

丰收的季节,五谷飘香,蔬果芬芳,人们享用着纯天然的绿色食品和无污染的甘冽清泉,沐浴在纯净的蓝天下,欢快地干着各自的本分活儿。这是一幅多么美好的农家乐画卷啊。

可这美好的景象,只是一个小水池做的一场美梦而已。而这梦境,恰是上世纪七八十年代豫东平原农村生活的实景再现。

说起小水池来,它还真有一段不凡的经历呢。它身处豫东平原上黄河的一个支流——晋沟河干涸的河底。在它诞生前若干年,晋沟河里一年四季清水常流,水浅的地方长满了水草,鱼和水鸟使河里充满了生机。夏季水满将溢,平时半河有余,很少有干涸的时候。它旱能浇、涝能排,为农业丰收发挥了不小的作用。可是自从进入上世纪90年代以后,晋沟河不断干涸,河中甚至常年无水。

农民见地亲,他们大部分都在照着自己地块的河堤、河坡、河床底上开垦后种上庄稼,由于不是平坦的农田,浇灌不方便,大都是靠天等收。

一天,有人异想天开地想在河坡、河床种上瓜果蔬菜,吃着方便,绿色又环保。可是,没有水源。正犯难时,一位年长的农民提议,在河床上挖个小水池取水浇灌。于是,几位青壮小伙立马动手来,舞动铁锨,不大工夫,一个5尺长、4尺宽、3尺深的小水池就挖成了,池底慢慢溢出了清水。按老人们吩咐,他们又向下深挖了3尺,池底的泉水更旺了,不长时间就溢了半池清水。

小水池就这样诞生了。

第二天,小水池蓄满了清水,微风吹来,水面泛着粼粼涟漪。于是,农民们在小水池附近的河床和河坡上忙碌起来,有的铲地、有的打畦,然后种上荆芥、韭菜、大葱、黄瓜、西红柿、茄子、辣椒等蔬果苗。

人勤地不懒。在人们一桶桶清水的浇灌下,蔬菜瓜果长势喜人、青翠欲滴。开着黄花的黄瓜挂满了架,长长的豆角一排排低垂着在微风中摇摆。西红柿、茄子、辣椒相继开花结果,成熟后上了这些勤劳朴实的农民们的餐桌。当他们享用着这些绿色美味时,仍不忘记小水池的功劳:“嘿,能吃上这么鲜嫩的菜,多亏了小水池里的水。”小水池也为自己的付出充满了成就感。不仅如此,农民还用小水池里的水打营养钵育棉花苗,或在附近栽上红薯或小树苗。

不过,小水池也经受过两次打击。

一次是在麦收季节。小水池附近的河面上架着一座桥,农民收完麦子后急于腾茬种秋庄稼,为图省事,就把地里的麦秸整车整车地抛到了桥下的河道里。河道里很快堆满了麦秸,有的地方堆得甚至高出了河面。小水池被无情地埋在了河底,差点被压死,它痛苦了好几天。农民种完庄稼后才想起菜该浇了,又关心起小水池来。他们用杈挑开压在小水池身上的麦秸,排干池中的脏水。被解救出来的小水池,又用它甘甜的清水浇灌农民的蔬果了。

小水池又一次遭受厄运是在一个冬季,人们不需要用水浇菜了,对小水池也缺少了关心。于是,就有人不断从桥上往下扔垃圾,诸如破衣服、旧鞋袜之类,走近能闻到难闻的气味。这些垃圾填满了小水池,把它憋闷地几乎要窒息。

冬去春来,人们开始忙于春耕生产了。大田里的农活干完了,靠小水池里的水种菜的农民又想起了种菜的事,于是又关心起小水池来。接着,他们边抱怨扔垃圾的人,边清理小水池周边及池里的垃圾,把池中的脏水排净,再利用小水池里的清水栽种蔬菜瓜果。小水池继续发挥着益农利民

的作用。

小水池为人们做好事,心情是愉悦惬意的。春天的夜晚,当劳累一天的人们进入梦乡的时候,小水池望着浩瀚的星空,呼吸着湿润的空气,也渐渐进入了甜甜的梦乡……

它梦见晋沟河苏醒了,“哗哗”的河水从黄河源头奔涌而来,同时,黄河里波涛翻滚的水也流向了每一条支流……村庄周边的河塘、水库里都溢满了水,水面清澈如镜,从水中能看到蓝天白云的倒影。道路两旁,杨柳成行,绿荫参天,道旁的河塘中游鱼数不胜数。看到这充满诗情画意的情景,小水池不禁想起了两句古诗,“柳影入池鱼上树,槐荫夹道马登枝”。小水池愉快地徜徉在这画面中。

在梦中,小水池里的水溢满了晋沟河,灌溉了豫东平原,滋润了皖苏大地,与南水北调工程中的河道形成流向祖国各地的河道网,流向全世界任何缺雨少水的地方。

祖国辽阔的原野上,村中鸡鸣犬吠、鹅鸭喧闹、六畜兴旺,田野里的庄稼散发出淡淡的清香。菜园蔬菜嫩,田园瓜果香。小水池看到这美丽的景象,兴奋极了,心想:“晋沟河苏醒了,一年四季河水充盈,旱能浇、涝能排,能确保农业年年取得大丰收。我这个小水池也完成了使命,没有存在的价值了,我可以自由自在地在祖国大地畅游了。”

小水池想着想着,就插上了理想的翅膀,飘飘忽忽飞上了天空,飞向遥远的地方。它看到了城市鳞次栉比的高楼,看到了绵延无际的巍峨群山,还看到了无数条清澈的河流。随着视野的变换,它眼前又出现了一望无际的田野和茂密的森林。紧接着,它又在绵延的群山中看到了蜿蜒的万里长城,甚至看到了无边的草原上成群的骏马和牛羊……

小水池正目不暇接地欣赏着眼前的美景,忽然隐隐听见了湍急的流水声,紧接着,有两条巨龙在大地上腾飞。啊,那是历尽沧桑、百折不挠的长江和黄河!

小水池正欣赏着祖国的大好河山,忽然,一阵洪亮的声音从祖国的首都北京传来,“绿水青山就是金山银山”“实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想”……这是习近平主席引领中国人民在改革复兴潮头发出的时代最强音,这声音传遍了全中国,传遍了全世界。

是啊,小水池这个美好的梦同习主席倡导的伟大“中国梦”不是一致的吗!无数个“小水池”和所有中华儿女都做着同样美好的梦,都在为实现这个伟大的中华民族复兴梦而努力奋斗着。

春韵 (外一首)

■ 刘均生

户外春气暖,
岸边柳芽绽。
桃园竞杏梅,
水波鸭游欢。
田园现躬影,
麦苗嫩绿鲜。
万物竞天择,
春华兆丰年。

元宵有感

正月十五闹花灯,
往年闹景觅踪迹。
火树银花成回忆,
去创新承传统。

颂雷锋

■ 吴敬

普通华夏名和姓,
永远活于大众中。
专意助人同宇宙,
毫不利己鬼神惊。
已经去逝几十载,
呼唤如今耳际声。
首富若能排位次,
当之无愧数雷锋。

西江月·春色

■ 魏华

远望河边春色,重来
又是一年。暖风吹过水波
闪,垂柳丝丝拂面。
人生如此短暂,热爱
生活依然。月下桥头舞翩
跹,围观群众一片片。

立春

■ 李梅兰

今日除夕又立春,
光阴荏苒转年轮,
东风着意催初蕊,
姹紫嫣红万物新。